PRILOHY
1. TEST PRO ZAKLADNIi SKOLU

Test finan¢ni gramotnosti pro posledni ro¢niky zakladnich kol v Kralovéhradeckém
kraji. Tento test obsahuje tii ¢asti: teoretickou, praktickou a dopliiujici otazky.

Teoreticka ¢ast
1) Penize

1. Co je vSeobecné prijimano jako prostredek placeni a smény?
a. Bankovky a mince
b. Sménky
c. Penize

2. Coje méné presné pri thradé konkrétni ¢astky?
a. Hotovostni platebni styk
b. Bezhotovostni platebni styk
c. Obadruhy jsou stejné presné

3. Sjakou kartou Cerpdme pouze nase vlastni penize?
a. Kreditni
b. Debetni
c. Uvérovou

4. Pojem urok vyjadiuje
a. Zisk banky
b. Cenu za pijceni penéz
c. Hodnota vSech nakladd na avér

5. 0dkladani financnich prostredki pro budouci pouziti je
a. Pojisténi
b. Sporeni

c. Investovani



6. Co neni Gvérem?
a. Kontokorent
b. Hypotéka
c. Dluhopis

7. Mnozstvi zboZi a sluzeb, které jsou kupujici schopni a ochotni koupit za
urcitou cenu, predstavuje

a. Trh
b. Nabidka
c. Poptavka

8. Rovnovazna cena nastava v okamziku,
a. kdy je nabidka a poptavka v rovnovaze
b. kdyzZ jsou vSichni kupujici s cenou spokojeni
c. kdyz prestanou vykyvy ceny

9. Coje to inflace?
a. Procentni ukazatel poklesu redlné mzdy zaméstnance
b. Znehodnoceni penéz
c. Zhodnoceni penéz

10. Vyberte pravdivé tvrzeni.
a. Vynosy jsou sniZzenim ekonomického prospéchu.
b. Zisk vyjadruje, co podnik svoji vlastni ¢innosti z dluhti vytézil.
c. Vkladni knizka je sporicim produktem.

2) Hospodareni domacnosti

1. Mezi ptijmy nepatii
a. Najem
b. Podpora v nezaméstnanosti

c. Socidlni prispévky



Mezi vydaje nepatii
a. Sporeni
b. Splatky dluhu
c. Pasivni prijem
S ¢im ndm rodinny rozpocet nepomtize?
a. Vybrat konkrétni produkt
b. Vytvorit finan¢ni rezervu
c. Udrzet dluhy pod kontrolou

PenézZni Castky, které se utrati na zajisténi chodu domacnosti, bydleni a na
nejriznéjsi potieby, jsou

a. Investice
b. Prijmy
c. Vydaje

Pokud jsou prijmy vétsi neZ vydaje domdacnosti, jedna se o
a. Vyrovnany rozpocet
b. Prebytek
c. Schodek

Idealni situace je
a. Vyrovnany rozpocet
b. Prebytek
c. Schodek

Co je to dluhova past?

a. Triky véritela (jako napriklad nevyhodné podminky psané malym
pismem)

b. Situace, kdy si ¢lovék ptj¢i od nedivéryhodnych subjekti a ty jej
poté vydiraji

c. Situace, kdy clovék neni schopen splacet pijcku a problém resi
dalsi ptijckou



8. Stanoveni cilli finan¢niho planu znamena
a. Vybér toho, co si za penize koupime
b. Vybér toho, kolik investujeme
c. Stanoveni terminti na jednotlivé tkoly
9. Zbytné vydaje jsou
a. Dobrovolné
b. Nedobrovolné
c. Dobrovolné i nedobrovolné
10. K uspokojeni potieb nad ramec zakladnich potteb slouzi
a. Nutné vydaje
b. Zbytné vydaje
c. Oba druhy vydaji
3) Finan¢ni produkty
1. Hlavnim cilem obchodnich bank je
a. Pomoctlidem
b. Podporit ekonomicky rist
c. Vlastni zisk
2. Pro banku je vyhodné, kdyz
a. Uroky pfijaté z uvéri jsou vétsi neZ troky vydané vkladatel&im.
b. Uroky ptijaté z ivérd jsou mensi neZ iroky vydané vkladateltim.
c. Uroky piijaté z ivérd jsou stejné jako turoky vydané vkladateléim.
3. Banka ma3, co se tyka aktivnich operaci, roli
a. DluzZnika
b. Véritele

c. Rucitele



. VKlad na uctu je z pohledu banky
a. Aktivni operace
b. Pasivni operace
c. Neutralni operace
Mezi ucelové uvéry patri
a. Americka hypotéka
b. Hypotéka
c. Kontokorent
Co je to bonita klienta?
a. Schopnost klienta dodrzet své zavazky k bance
b. Schopnost klienta dosahnout svych cilti
c. Schopnost banky dosahnout svych zavazki ke klientovi
Pojistovna je
a. Pojistény
b. Pojistnik
c. Pojistitel
Osoba uzavirajici s pojisStovnou pojistnou smlouvu je
a. Pojistény
b. Pojistnik
c. Pojistitel
p.a. je urokova sazba
a. rocni
b. pololetni

c. Ctvrtletni



10.

Prakticka cast

RPSN je

a. hodnota vSech vynost banky z poskytnutého spotiebitelského
uvéru

b. soucasna hodnota vSech nakladli banky na spotrebitelsky uvér

c. soucCasna hodnota vSech nakladl spotiebitele na spotiebitelsky
uvér vyjadrena v procentech

1) Penize

1.

Rodina nakoupila zboZi za 10 000 K¢, musi jej zaplatit v hotovosti, nebo
ma i jiné moZnosti placeni?

a. Lze platit pouze hotové
b. Existujiijiné zplisoby platby

Objedndme si zboZi za 299,50 K¢ a neprejeme si zaplatit nic navic,
budeme tedy platit

a. Hotové
b. Bezhotovostné
c. Nezdlezi na druhu placeni, vzdy zaplatime stejnou ¢astku

Vlastnime kreditni kartu se zustatkem 10 000 K¢ a limitem 5 000 K¢,
miiZeme si dovolit koupit zbozi za 12 000 K¢?

a. Ano, mlizeme si zboZzi koupit

b. NemiiZzeme si zboZi koupit, protoZe nemame dostatek penéz na
uctu

Pokud provedeme vklad 1 000 K¢ pri drokové sazbé 5% rocné, kolik
penéz budeme mit za jeden rok?

a. 1005K¢
b. 1050K¢

c. 1500K¢



5. UloZime 100 000 K¢ na terminovany ucet na 5 let pri urokové sazbé 5 %.
Uroceni je sloZené (kaZzdy rok se na ucet pripoéita 5 % z ¢astky, kterou
pravé mame uloZenou). Za 5 let banka odecte 500 K¢ za vedenti tctu. Kolik
tedy celkem nasporime?

a. 127 628 K¢
b. 127 128 K¢
c. 128128 K¢
d. 126990 K¢

6. Rodina ma kontokorent s beziuro¢nym obdobim 30 dni. Dne 6.2. si vybere
10 000 K¢ a tentyZ rok dne 20.3. ¢astku vrati, rodina tedy

a. Bude platit irok
b. Nebude platit irok

7. Firma spotiebuje na 1 vyrobek 10 metri latky, pricemZ 1 metr stoji 50 K¢.
Planuje zisk 10 K¢ na kus. DPH je 21%. Jaka bude prodejni cena? Kolik
vydéla, jestlize proda 200 kusti?

a. Prodejni cena 617,10 K¢ a zisk 1 580 K¢
b. Prodejni cena 617,10 K¢ a zisk 2 000 K¢
c. Prodejnicena 72,6 K¢ a zisk 1 580 K¢
d. Prodejni cena 72,6 K¢ a zisk 2 000 K¢
e. Prodejni cena 107,1 K¢ a zisk 1 580 K¢
f. Prodejni cena 107,1 K¢ a zisk 2 000 K¢
8. Urcete, kdy se jedna o trzni rovnovahu
a. Pricené 50 K¢ je poptavka 100 kusti a nabidka 102 kust
b. Pricené 100 K¢ je poptavka 100 kust a nabidka 102 kust
c. Pricené 50 K¢ je poptavka 120 kust a nabidka 100 kust

d. Pricené 50 K¢ je poptavka 100 kusti a nabidka 100 kust



9. Jak se budou vyvijet (rist ¢i klesat) naklady na bydleni a o kolik, pokud
loni €inili 20.000 K¢ mésicné a ro¢ni mira inflace je 2%?

a. Klesnou o400 K¢

b. Vzrostou o 400 K¢
c. Klesnou o4 000 K¢
d. Vzrostou o 4 000 K¢

10. Pokud vloZime na vkladni knizku 20 000 K¢ pri aroku 0,05 %, kolik si
muzeme za jeden rok vybrat penéz?

a. 21000K¢
b. 20010 K¢
c. 19990 K¢
d. 19000 K¢
2) Hospodareni domacnosti

1. Obcan A ma plat 25 000 K¢ a plati najem ve vysi 19 000 K¢, obcan B
vydélava 14 000 K¢ a ma najemné ve vysi 5 000 K¢. Kdo ma vétsi prijem?

a. Obcan A
b. Obcan B

2. Rodina musi kazdy meésic zaplatit za chod domacnosti 10 000 K¢,
manzelka ma vyplatu 8 000 K¢ a manzel pronajima sviij druhy byt za 9
000 K¢. Co vznika kazdy mésic v rodinném rozpoctu?

a. Ztrata 7 000 Kc.
b. Prebytek 7 000 K¢.

3. Rodina ma prijem 50 000 K¢ a vydaje ve vysi 35 000 K¢. Také ma dluh ve
vysi 60 000 K¢ za novy ndbytek. Rada by si ale dokoupila i novou televizi
za 24 000 K¢. Jaké je Vase doporuceni?

a. Pujcit si na novou televizi.
b. USetfit si na novou televizi, a aZ poté splacet dluh.
c. Nejdrive splacet dluh.

4. Obcan X vydéla 10 000 K¢ a ma pasivni prijem 6 000 K¢. Najem plati 5
000 K¢, chodi 5x mési¢né do kina za 200 K¢ a proji 6 000 KC. Jednou



mésicné také poseka travu sousedovi za 300 K¢ a od druhého souseda si
necha donést tisk za 100 KC. Jaké jsou jeho vydaje?

a. 4200Kc¢
b. 3600K¢
c. 12100Ke

5. Rodina ma prijem ze zaméstnani 40 000 K¢, plati ndjem 9 000 K¢ a provoz
domadcnosti ji stoji dalsich 9 000 K¢, nakoupi jidlo za 8 000 K¢ mésicné a
na zabavu si nechava 5 000 K¢. Jakou ma rodina finan¢ni rezervu?

a. 9000Kc¢
b. 14000 K¢
c. 23000K¢

6. Rodina ma mési¢ni prijmy 100 000 K¢ a vydaje 60 000 K¢ nyni ma
stranou 30 000 K¢. Jaké je VaSe doporuceni?

a. Rodina si miZe koupit vybaveni za 40 000 K¢.
b. Rodina si miize koupit vybaveni za 70 000 KC.
c. Rodina si mtze koupit vybaveni za 80 000 K¢.

7. Obcan Y ma prijmy 10 000 K¢ a vydaje 8 000 K¢. Musi také splacet ptijcku
ve vySi 2 000 K¢ mési¢né. Tento mésic bude mit ale necekané vydaje
dalSich 1 500 K¢, jaké je Vase doporuceni?

a. Obcan Y by mél splatit alespoii 500 K¢. Prokaze tak dobrou viili a
jisté nebude problém se dohodnout na doplaceni v budoucnu.

b. Obcan Y nesplati tento mésic splatku a doplati ji prisSté.
c. Obcan Y by si mél piijcit, aby mohl splatit celou dluznou c¢astku.

d. Obcan Y by se mél nejdrive pokusit prodat néco ze svého majetku,
nebo si najit dalsi prijem.

8. Na co neni dobré si ptjcovat? (Je povoleno vice moznosti.)
a. Obraz Vaza rizi (Pierre Auguste Renoir)
b. Dovolena v Italii

c. Vanoc¢ni darky



9. Rodina ma prijem 40 000 K¢ mésicné. Obvykle proji 12 000 K¢ a za
dopravu do prace zaplati 3 000 K¢ 5 000 K¢ plati synovi ubytovani na VS
a 3 000 K¢ projezdi na vyletech. Také si jednou mésicné zajde na veceri do
restaurace za 1 000 K¢. Tento mésic bude mit nezbytné vydaje ve vysi 20
000 K¢. Jak danou situaci vyresit?

a. Nezaplati VS koleje.
b. Pujci si a vSe zaplati.
c. Budou chodit do prace pésky.
d. Nepojedou na vylety.
e. Nepojedou na vylety, ani neplijdou do restaurace.
10. Urcete, které ze zminénych nakladi jsou zbytné
a. Posilovna
b. Potraviny
c. Najemné
d. Lekce hry na kytaru
e. Dané
f. Kino a divadlo
3) Finan¢ni produkty
1. Vyberte nejvyhodnéjsi variantu z pohledu banky
a. Urok na spoticim uétu 0,1 %
b. Urokna sporicim uctu 0,4 %
c. Urokna spoficim uctu 1,2 %
2. Serad'te od nejvice vynosného k nejméné vynosnému
a. Sporici ucet, béZny ucet, terminovany vklad, stavebni spofeni
b. BéZny ucet, terminovany vklad, stavebni sporeni, spofici ucet
c. Stavebni spofeni, terminovany vklad, spotici GiCet, béZny ucet
d. Terminovany vklad, stavebni sporeni, sporici ucet, béZny ucet

e. Stavebni sporeni, sporici ucet, terminovany vklad, bézny ucet



v/

. Z pohledu banky je nejvyhodnéjsi arok u ptijcky

a. 5%
b. 55%
c. 6%

Banka ma vyssi uroky u vkladi nez u pijcek, jedna se o
a. spravné nastavené miry, nebot tak dokaZze pritdhnout vice klientt
b. Spatné nastavené miry, plijcky jsou aktivni bankovni operace
c. nelze rozhodnout
. Jakd z moznosti je vhodna pro koupi nemovitosti?
a. Pujcku
b. Hypotéku
c. Americkou hypotéku
. Vyberte osobu s nejvyssi bonitou
a. Osoba A: trvaly ptijem 30 000 K¢, vydaje 10 000 K¢, vék 50 let
b. Osoba B: trvaly prijem 39 000 K¢, vydaje 18 000 K¢, vék 20 let
c. Osoba C: trvaly prijem 28 000 K¢, vydaje 6 000 K¢, vék 30 let
Nastane-li pojistna udalost, pojiStény se obrati na
a. Pojistnika
b. Pojistku
c. Pojistitele

. Zvolte, co vybere pojistnik (vZdy se jedna o stejny druh smlouvy - stejné
pojistné kryti)

a. Pojistné 2 000 K¢ ro¢né
b. Pojistné 3 500 K¢ ro¢né

c. Pojistné 6 000 K¢ rocné



9. Vyberte nejvyhodnéjsi variantu z pohledu klienta

a. 2% p.m.
b. 3%p.s.
c. 5%p.a.

10. Z pohledu banky je pri pijcce o uroku 5 % nejvyhodnéjsi RPSN

a. 45%

b. 5%

c. 55%
Dopliujici otazky

1. Myslite si, Ze mate dobré znalosti finan¢ni gramotnosti?

a. Ano
b. Ne
c. Nevim

2. Zajimate se o oblast financi i mimo Skolu (sledovani naucnych videi,
Cetba kniZek, prednasky...)

a. Ano
b. Obcas
c. Ne

3. Jste spokojeny/spokojend s vyukou finan¢ni gramotnosti na Vasi Skole?
a. Ano
b. SpiSe ano, ale neni dle mé dostatecna
c. Ne

4. Myslite si, Ze Vam vyuka finan¢ni gramotnosti pomiiZe v realném Zivoté?
a. Ano
b. MoZna

c. Ne



5. Planujete si v budoucnu sestavit vlastni rozpocet domacnosti?

a. Ano
b. Mozna
c. Ne

6. NezZ sinéco koupite, zvazujete, zda-li to opravdu potiebujete?
a. Ne
b. Jen pri vysSich ¢astkach
c. Ano

7. Co citite, pokud se dopustite chyby?

Viibec | SpiSe | Spise | Absolutné
ne ne ano | ano

Vlastni stud

Ztrapnéni

Strach z trestu

8. Co Vas motivuje k studiu?

Viibec | SpiSe | SpiSe | Absolutné
ne ne ano | ano

Moznost mit v budoucnu
dobrou praci

MoZnost v  budoucnu
odvadét dobre svou praci

Ocenéni a jiné odmény za
uspéch

Pocit uspokojeni,
moznost zdokonalovat se

9. Jste
a. Zena
b. Muz
10.Vas vék
a. do 14 let
b. 15let

c. lé6avicelet



2. TEST PRO STREDNI SKOLU

Test finan¢ni gramotnosti pro posledni ro¢niky stiednich skol v Kradlovéhradeckém kraji.
Tento test obsahuje tfi ¢asti: teoretickou, praktickou a dopliujici otazky.

Teoreticka ¢ast
1) Penize

1. Co je vSeobecné prijimano jako prostredek placeni a smény?
a. Bankovky a mince
b. Sménky
c. Penize

2. Coje méné presné pri uhradé konkrétni ¢astky?
a. Hotovostni platebni styk
b. Bezhotovostni platebni styk
c. Obadruhy jsou stejné presné

3. Sjakou kartou cerpdme pouze nasSe vlastni penize?
a. Kreditni
b. Debetni
c. Uvérovou

4. Pojem urok vyjadiuje
a. Zisk banky
b. Cenu za piijceni penéz
c. Hodnota vSech nakladli na uvér

5. 0dkladani financnich prostiedki pro budouci pouziti je
a. PojiSténi
b. Sporeni

c. Investovani



6. MnozZstvi zboZi a sluZeb, které jsou kupujici schopni a ochotni koupit za
urcitou cenu, predstavuje

a. Trh
b. Nabidka
c. Poptavka

7. Coje toinflace?
a. Procentni ukazatel poklesu realné mzdy zaméstnance
b. Znehodnoceni penéz
c. Zhodnoceni penéz

8. Vyberte pravdivé tvrzeni.
a. Vynosy jsou sniZzenim ekonomického prospéchu.
b. Zisk vyjadruje, co podnik svoji vlastni ¢innosti z dluhti vytézil.
c. Vkladni knizka je sporicim produktem.

9. Kurzje
a. Pomér, ve kterém miizeme sménit cizi ménu za domaci a naopak
b. Cenaza sménu penéz
c. Zisk sménaren

10. Co nejsou penize v cizi méné?
a. Devizy
b. Valuty
c. Komodita

2) Hospodareni domacnosti

1. Mezi prijmy nepatii
a. Najem
b. Podpora v nezaméstnanosti

c. Socialni prispévky



2. Mezi vydaje nepatii
a. Sporeni
b. Splatky dluhu
c. Pasivni prijem
3. Prijem z pronajmu bytu je
a. Pravidelny prijem
b. Nepravidelny ptijem
c. Jednorazovy piijem
4. Pokud jsou prijmy vétsi nez vydaje domacnosti, jedna se o
a. Vyrovnany rozpocet
b. Prebytek
c. Schodek
5. Idealni situace je
a. Vyrovnany rozpocet
b. Prebytek
c. Schodek
6. Co je to dluhova past?

a. Triky vériteli (jako napriklad nevyhodné podminky psané malym
pismem)

b. Situace, kdy si clovék plij¢i od nedivéryhodnych subjekti a ty jej
poté vydiraji

c. Situace, kdy clovék neni schopen splacet plijcku a problém tesi
dalsi ptijckou

7. Stanoveni cill finan¢éniho planu znamena
a. Vybér toho, co si za penize koupime
b. Vybér toho, kolik investujeme

c. Stanoveni termind na jednotlivé tkoly



8. Zbytné vydaje jsou
a. Dobrovolné
b. Nedobrovolné
c. Dobrovolné i nedobrovolné
9. Kuspokojeni potieb nad ramec zakladnich potieb slouzi
a. Nutné vydaje
b. Zbytné vydaje
c. Oba druhy vydaja
10. Re$eni pirebytkového rozpo¢tu nezahrnuje
a. Sporeni
b. Investice do majetku
c. Prodej majetku
3) Finan¢ni produkty
1. Hlavnim cilem obchodnich bank je
a. Pomoctlidem
b. Podporit ekonomicky rist
c. Vlastni zisk
2. Pro banku je vyhodné, kdyz
a. Uroky ptijaté z ivérd jsou vétsi nez troky vydané vkladateltim.
b. Uroky ptijaté z ivérd jsou mensi neZ droky vydané vkladateltim.
c. Uroky prijaté z Gvéri jsou stejné jako troky vydané vkladatel&im.
3. Banka ma3, co se tyka aktivnich operaci, roli
a. DluZnika
b. Véritele

c. Rucitele



. Vklad na uctu je z pohledu banky
a. Aktivni operace
b. Pasivni operace
c. Neutralni operace
Mezi ucelové uvéry patri
a. Americka hypotéka
b. Hypotéka
c. Kontokorent
Co je to bonita klienta?
a. Schopnost klienta dodrzet své zavazky k bance
b. Schopnost klienta dosahnout svych cilti
c. Schopnost banky dosahnout svych zavazki ke klientovi
Pojistovna je
a. Pojistény
b. Pojistnik
c. Pojistitel
Osoba uzavirajici s pojistovnou pojistnou smlouvu je
a. Pojistény
b. Pojistnik
c. Pojistitel
p.a. je urokova sazba
a. rolni
b. pololetni

c. cCtvrtletni



10. RPSN je

a. hodnota vSech vynost banky z poskytnutého spotrebitelského
uvéru

b. soucasna hodnota vSech nakladli banky na spotrebitelsky uvér

c. soucCasna hodnota vSech nakladi spotiebitele na spotiebitelsky
uvér vyjadirena v procentech

4) Prava spotrebitele

1. Nekalé obchodni praktiky jsou
a. Zakazané
b. Povolené
c. Doporucované

2. Co nepatri mezi diskriminaci spottebitele?
a. Umyslné ¢ nedbalosti rozliovani
b. Zvyhodnéni na zadkladé diskrimina¢niho divodu
c. 0dlisSné zachazeni s legitimnim cilem

3. Je prodavajici povinen informovat spotiebitele o cené poskytovanych
sluzeb?

a. Ano
b. Je to pouze doporuceno
c. Ne

4. Dozor nad dodrZovanim povinnosti pii poskytovani spotiebitelskych
uveérd veériteli, ktefi neposkytuji uvéry na zakladé povoleni, licence nebo
registrace Ceské narodni banky, vykonava

a. Ministerstvo financi
b. Ceska obchodni inspekce

c. Statni urad inspekce prace



5. Zajisténi spotrebitelského tvéru nesmi byt ve zcela zjevném nepoméru
k

a. hodnoté zajiStované pohledavky
b. hodnoté majetku dluznika
c. bonité klienta
Prakticka ¢ast
1) Penize

1. Rodina nakoupila zboZi za 10 000 K¢, musi jej zaplatit v hotovosti, nebo
ma i jiné moZnosti placeni?

a. Lze platit pouze hotové
b. Existujiijiné zplisoby platby

2. Objedname si zbozi za 299,50 K¢ a neprejeme si zaplatit nic navic,
budeme tedy platit

a. Hotové
b. Bezhotovostné
c. Nezalezi na druhu placeni, vZdy zaplatime stejnou ¢astku

3. Vlastnime kreditni kartu se zistatkem 10 000 K¢ a limitem 5 000 K¢,
miiZzeme si dovolit koupit zbozi za 12 000 K¢?

a. Ano, mliZzeme si zboZi koupit

b. Nemiizeme si zboZi koupit, protoZe nemame dostatek penéz na
uctu

4. Pokud provedeme vklad 1 000 K¢ pti urokové sazbé 5% rocné, kolik
penéz budeme mit za jeden rok?

a. 1005K¢
b. 1050K¢

c. 1500K¢



5. UloZime 100 000 K¢ na terminovany ucet na 5 let pri urokové sazbé 5 %.
Uroceni je sloZené (kaZzdy rok se na ucet pripoéita 5 % z ¢astky, kterou
pravé mame uloZenou). Za 5 let banka odecte 500 K¢ za vedenti uctu. Kolik
tedy celkem nasporime?

a. 127 628 K¢
b. 127 128 K¢
c. 128128 K¢
d. 126990 K¢

6. Firma spotrebuje na 1 vyrobek 10 metri latky, pficemz 1 metr stoji 50 K¢.
Planuje zisk 10 K¢ na kus. DPH je 21%. Jaka bude prodejni cena? Kolik
vydéla, jestlize proda 200 kusti?

a. Prodejni cena 617,10 K¢ a zisk 1 580 K¢
b. Prodejni cena 617,10 K¢ a zisk 2 000 K¢
c. Prodejnicena 72,6 K¢ a zisk 1 580 K¢

d. Prodejni cena 72,6 K¢ a zisk 2 000 K¢

e. Prodejni cena 107,1 K¢ a zisk 1 580 K¢
f. Prodejni cena 107,1 K¢ a zisk 2 000 K¢

7. Jak se budou vyvijet (rist ¢i klesat) nadklady na bydleni a o kolik, pokud
loni €inili 20.000 K¢ mési¢né a ro¢ni mira inflace je 2%?

a. Klesnou o400 K¢

b. Vzrostou o 400 K¢
c. Klesnou o4 000 K¢
d. Vzrostou o 4 000 K¢

8. Pokud vloZime na vkladni kniZzku 20 000 K¢ pti troku 0,05 %, kolik si
muzeme za jeden rok vybrat penéz?

a. 21000Ke¢
b. 20010 K¢
c. 19990 K¢

d. 19000 K¢



9. Kolik ¢ini 500 K¢ pri kurzu 21.85 USD/CZK?
a. 10925$
b. 22,88%

10. Podnikatel ma Gcet v ¢eské méneé se zustatkem 100 000 K¢, acet v eurech
se zustatkem 5 000 € a u sebe ma hotovost 150 000 ¥. Urcete co vlastni.

a. valuty 5000 € a devizy 150 000 ¥
b. devizy 5 000 € a valuty 150 000 ¥
2) Hospodareni domacnosti

1. Obcan A ma plat 25 000 K¢ a plati najem ve vysi 19 000 K¢, obcan B
vydélava 14 000 K¢ a ma najemné ve vysi 5 000 K¢. Kdo ma vétsi prijem?

a. Obcan A
b. Obcan B

2. Rodina musi kazdy meésic zaplatit za chod domacnosti 10 000 K¢,
manzelka ma vyplatu 8 000 K¢ a manzel pronajima sviij druhy byt za 9
000 K¢. Co vznika kazdy mésic v rodinném rozpoctu?

a. Ztrata 7 000 K¢.
b. Prebytek 7 000 K¢.

3. Pronajimate byt za 5 000 K¢ mési¢né a chatu za 16 000 K¢ mési¢né, mate
tedy

a. Nepravidelny prijem 21 000 K¢
b. Pravidelny piijem 21 000 K¢
c. Pravidelny prijem 5 000 K¢ a nepravidelny ptijem 16 000 K¢

4. Rodina ma prijem ze zaméstnani 40 000 K¢, plati najem 9 000 K¢ a provoz
domacnosti ji stoji dalsich 9 000 K¢, nakoupi jidlo za 8 000 K¢ mésicné a
na zabavu si nechava 5 000 K¢. Jakou ma rodina finan¢ni rezervu?

a. 9000K¢
b. 14 000 K¢

c. 23000K¢



5. Rodina ma meési¢ni prijmy 100 000 K¢ a vydaje 60 000 K¢, nyni ma
stranou 30 000 K¢. Jaké je VaSe doporuceni?

a. Rodina si mize koupit vybaveni za 40 000 K¢.
b. Rodina si mize koupit vybaveni za 70 000 K¢.
c. Rodina si mlize koupit vybaveni za 80 000 K¢.

6. Obcan Y ma piijmy 10 000 K¢ a vydaje 8 000 K¢. Musi také splacet piijcku
ve vysi 2 000 K¢ mésicné. Tento mésic bude mit ale ne¢ekané vydaje
dalsich 1 500 K¢, jaké je Vase doporuceni?

a. Obcan Y by mél splatit alespont 500 K¢. Prokaze tak dobrou vili a
jisté nebude problém se dohodnout na doplaceni v budoucnu.

b. Obcan Y nesplati tento mésic splatku a doplati ji pristé.
c. Obcan Y by si mél piijcit, aby mohl splatit celou dluznou c¢astku.

d. Obcan Y by se mél nejdrive pokusit prodat néco ze svého majetku,
nebo si najit dalsi prijem.

7. Na co neni dobré si piijcovat? (Je povoleno vice moZnosti.)
a. Obraz Vaza rizi (Pierre Auguste Renoir)
b. Dovolena v Italii
c. Vanocni darky

8. Rodina ma prijem 40 000 K¢ mési¢né. Obvykle proji 12 000 K¢ a za
dopravu do prace zaplati 3 000 K& 5 000 K& plati synovi ubytovani na VS
a 3 000 K¢ projezdi na vyletech. Také si jednou mésicné zajde na vecefi do
restaurace za 1 000 K¢. Tento mésic bude mit nezbytné vydaje ve vysi 20
000 K¢. Jak danou situaci vyresit?

a. Nezaplati VS koleje.

b. PUjci si a vSe zaplati.

c. Budou chodit do prace pésky.
d. Nepojedou na vylety.

e. Nepojedou na vylety, ani neplijdou do restaurace.



9. Urcete, které ze zminénych nakladi jsou zbytné
a. Posilovna
b. Potraviny
c. Dalni¢ni znamka
d. Najemné
e. Lekce hry na kytaru
f. Dané
g. Kino a divadlo

10. Rodina ma prebytkovy rozpocet a rozhoduje se, kam penize investovat.
Vyberte nejhorsi variantu.

a. Investovat do akcii, dividendovy vynos 4%

b. Investovat do drahych kovi, jejichZ cena roste o primérné o 5 %
rocné.

c. Ponechat penize na béZném uctu, kde se troci 0,3 %
d. Zalozit spofrici ucet pti 0,75 %
3) Finan¢ni produkty

1. Vyberte nejvyhodnéjsi variantu z pohledu banky
a. Urok na spoticim uétu 0,1 %
b. Urok na spoticim té¢tu 0,4 %
c. Urok na spoficim tétu 1,2 %

2. Serad'te od nejvice vynosného k nejméné vynosnému
a. Sporici ucet, béZny ucet, terminovany vklad, stavebni spofeni
b. BéZny ucet, terminovany vklad, stavebni spoteni, spofici ucet
c. Stavebni sporeni, terminovany vklad, spofici icet, béZny ucet
d. Terminovany vklad, stavebni sporeni, sporici ucet, béZny ucet

e. Stavebni sporeni, sporici ucet, terminovany vklad, béZny ucet



v/

. Z pohledu banky je nejvyhodnéjsi arok u ptijcky

a. 5%
b. 55%
c. 6%

Banka ma vyssi tiroky u vkladl nez u puajcek, jedna se o
a. spravné nastavené miry, nebot tak dokaZze pritdhnout vice klientt
b. Spatné nastavené miry, plijcky jsou aktivni bankovni operace
c. nelze rozhodnout
. Jakd z moznosti je vhodna pro koupi nemovitosti?
a. Pujcku
b. Hypotéku
c. Americkou hypotéku
. Vyberte osobu s nejvyssi bonitou
a. Osoba A: trvaly ptijem 30 000 K¢, vydaje 10 000 K¢, vék 50 let
b. Osoba B: trvaly prijem 39 000 K¢, vydaje 18 000 K¢, vék 20 let
c. Osoba C: trvaly prijem 28 000 K¢, vydaje 6 000 K¢, vék 30 let
Nastane-li pojistna udalost, pojiStény se obrati na
a. Pojistnika
b. Pojistku
c. Pojistitele

. Zvolte, co vybere pojistnik (vZdy se jedna o stejny druh smlouvy - stejné
pojistné kryti)

a. Pojistné 2 000 K¢ ro¢né
b. Pojistné 3 500 K¢ ro¢né

c. Pojistné 6 000 K¢ rocné



9. Vyberte nejvyhodnéjsi variantu z pohledu klienta

a. 2% p.m.
b. 3%p.s.
c. 5%p.a.

10. Z pohledu banky je pri pijcce o uroku 5 % nejvyhodnéjsi RPSN

a. 45%

b. 5%

c. 55%
4) Prava spotiebitele

1. Rodina se zucastni zajezdu, po vycCerpavajicim vysSlapu na horu bez
jakéhokoli obcerstveni konec¢né dorazi na slibovany obéd s napoji v cené.
Pfi jejich konzumaci probiha také prezentace jakéhosi nového vyrobku.
Po tom, co se vSichni naobé&dvaji, prodavajici vyzdvihne klady produktu a
snazi se jej vnutit ucastnikiim. Rozhodnéte, zda je to zakonné chovani.

a. Ano, toto chovani neni v rozporu se zakonem. Prodavajici
informoval ucastniky o produktu pri prezentaci a nasledné jesté
jednou vyzdvihl diivod ke koupi.

b. Ano, toto chovani neni v rozporu se zakonem, Ucastnici ale museli
podepsat pti koupi zajezdu souhlas s prezentaci vyrobku.

c. Ne, toto chovani je zakonem zakazano.

d. Ne. Ackoli to neni zakizano zakonem, je to spolecensky
nepripustné.

2. Urcete, kdy se nejedna o diskriminaci
a. CiSnik odmitne obslouzit zahrani¢niho turistu.

b. Zaméstnavatel ma pozadavek minimdalniho véku zameéstnance k
vykonu povolani.

c. Kolega nedovoli mladsi kolegyni jezdit s vysokozdviZnym vozikem,
protoZe je Zena.

d. Umisténi vtipti na vybrané etnikum na nasténku.



3. Vobchodé neni uvedena cena u vyrobki. Vyberte pravdivé tvrzeni.

a. ProtoZe prodavajici nema zakonem danou povinnost uvadét cenu,
je to v poradku.

b. Je to v poradku, pokud ma prodavajici v obchodé pristupny cenik.
c. Ikdyby byl v obchodé cenik, jedna se o porusovani zakona.

4. Rodina si chce vzit spotrebitelsky uvér, ale bohuZel ve smlouvé neni
uvedena ro¢ni procentni sazba ndkladl. Tuto informaci neobdrzeli ani
jinym zplisobem do této chvile. Maji ze zakona pravo na tuto informaci?

a. Ano
b. Ne

5. Insolventni ¢lovék se snazi ivérem zachranit splaceni svych dluhi, proto
prijme i nevyhodny 50% urok. Rozhodnéte, o jakou situaci se jedna.

a. IkdyZ to neni spravné resenti situace, je to legalni.
b. Jedna se o lichvu, tedy nezakonné chovani.
Doplnujici otazky

1. Myslite si, Ze mate dobré znalosti finan¢ni gramotnosti?

a. Ano
b. Ne
c. Nevim

2. Zajimate se o oblast financi i mimo Skolu (sledovani nau¢nych videi, ¢etba
kniZek, prednasky...)

a. Ano
b. Obcas
c. Ne

3. Jste spokojeny/spokojena s vyukou finan¢ni gramotnosti na Vasi Skole?
a. Ano
b. SpiSe ano, ale neni dle mé dostatecna

c. Ne



4. Myslite si, Ze Vam vyuka finan¢ni gramotnosti pomtiZe v redlném Zivoté?

a. Ano
b. Mozna
c. Ne

5. Planujete si v budoucnu sestavit vlastni rozpocet domacnosti?

a. Ano
b. Mozna
c. Ne

6. Nez si néco koupite, zvazujete, zda-li to opravdu potiebujete?
a. Ne
b. Jen pri vyssich ¢astkach
c. Ano
7. Planujete si vydaje doptedu?
a. Ano
b. Ne
8. Ctete smlouvy a podepisujete je pouze, pokud jim zcela rozumite?
a. Ano

b. Ne, prectu si smlouvu, ale podepiSu, i kdyZ mi neni néco zcela
jasné. (Nepripada mi to diilezité.)

c. Ne, smlouvy ani nectu.

9. Schovavate si uctenky a jiné doklady?
a. Ano
b. Jen pri vysSich ¢astkach

c. Ne



10. Jaké produkty mate (pouzivate)

a. Nic

b. BéZny ucet

c. Kontokorent

d. Internetbanking

e. Sporici ucet

f. Stavebni sporeni

g. Hypotéka

h. Penzijni pripojisténi

i. Zivotni pojisténi

j.  Akcie, dluhopisy apod.
11. Popiste své pocity

Viibec | SpiSe | SpiSe | Absolutné
ne ne ano ano

Citim potfebu rozvijet svou
finan¢ni gramotnost.

Bavi mé sestavovani rozpoctu a
podobné véci.

Vzdélani se ve  finan¢ni
gramotnosti chapu jako
neprijemnou povinnost.

Bojim se dospélého Zivota -
prace, starani se o domacnost a
rodinny rozpocet.

Mam v mém okoli nékoho
zkuSeného, kdo mi pomaha
pochopit véci tykajici se
finan¢ni gramotnosti.

Mam v mém okoli Cclovéka
motivujiccho mé k zajmu o
finan¢ni gramotnost.




12. Co citite, pokud se dopustite chyby?

13. Co Vas motivuje k studiu?

14. Jste

Viibec | SpiSe | SpiSe | Absolutné
ne ne ano | ano
Vlastni stud
Ztrapnéni
Strach z trestu
Viibec | SpiSe | Spise | Absolutné
ne ne ano | ano

Moznost mit v budoucnu
dobrou praci

Moznost v  budoucnu
odvadét dobre svou praci

Ocenéni a jiné odmény za
uspéch

Pocit uspokojeni,
moznost zdokonalovat se

a. Zena

b. Muz
15.Vas vék

a. do14let

b. 15let

c. 16avicelet




3. TEST PRO VYSOKOSKOLSKE STUDENTY A PRACUJICI

Test finan¢ni gramotnosti pro studenty vysokych skol a pracujici v Kradlovéhradeckém
kraji. Tento test obsahuje tfi ¢asti: teoretickou, praktickou a doplnujici otazky.

Teoreticka ¢ast
1) Penize

1. Co je vSeobecné prijimano jako prostredek placeni a smény?
a. Bankovky a mince
b. Sménky
c. Penize

2. Coje méné presné pri uhradé konkrétni ¢astky?
a. Hotovostni platebni styk
b. Bezhotovostni platebni styk
c. Obadruhy jsou stejné presné

3. Sjakou kartou cerpame pouze nase vlastni penize?
a. Kreditni
b. Debetni
c. Uvérovou

4. Pojem urok vyjadiuje
a. Zisk banky
b. Cenu za ptijceni penéz
c. Hodnota vSech nakladl na avér

5. 0dkladani financnich prostiedki pro budouci pouziti je
a. Pojisténi
b. Sporeni

c. Investovani



MnoZstvi zboZi a sluzeb, které jsou kupujici schopni a ochotni koupit
za urcitou cenu, predstavuje

a. Trh
b. Nabidka
c. Poptavka

Co je to inflace?
a. Procentni ukazatel poklesu realné mzdy zaméstnance
b. Znehodnoceni penéz
c. Zhodnoceni penéz
Vyberte pravdivé tvrzeni.
a. Vynosy jsou snizenim ekonomického prospéchu.
b. Zisk vyjadruje, co podnik svoji vlastni ¢innosti z dluhti vytézil.
c. VKkladni kniZka je sporicim produktem.
Kurz je

a. Pomér, ve kterém muiZeme sménit cizi ménu za domaci a
naopak

b. Cenaza sménu penéz

c. Zisk sménaren

10. Co nejsou penize v cizi méné?

a. Devizy
b. Valuty

c. Komodita

Hospodareni domacnosti

1. Mezi prijmy nepatii

a. Najem
b. Podpora v nezaméstnanosti

c. Socialni prispévky



2. Mezivydaje nepatii
a. Sporeni
b. Splatky dluhu
c. Pasivni prijem
3. Prijem z pronajmu bytu je
a. Pravidelny prijem
b. Nepravidelny piijem
c. Jednorazovy prijem
4. Pokud jsou prijmy vétsi nez vydaje domacnosti, jedna se o
a. Vyrovnany rozpocet
b. Prebytek
c. Schodek
5. Idealni situace je
a. Vyrovnany rozpocet
b. Prebytek
c. Schodek
6. Coje to dluhova past?

a. Triky vériteli (jako naptiklad nevyhodné podminky psané
malym pismem)

b. Situace, kdy si ¢lovék ptjci od nedivéryhodnych subjekti a ty
jej poté vydiraji

c. Situace, kdy ¢lovék neni schopen splacet ptijcku a problém resi
dalsi ptijckou

7. Stanoveni cilli finan¢niho planu znamena
a. Vybeér toho, co si za penize koupime
b. Vybér toho, kolik investujeme

c. Stanoveni termint na jednotlivé tkoly



8. Zbytné vydaje jsou
a. Dobrovolné
b. Nedobrovolné
c. Dobrovolné i nedobrovolné

9. Kuspokojeni potieb nad ramec zakladnich potieb slouzi
a. Nutné vydaje
b. Zbytné vydaje
c. Oba druhy vydajt

10. Re$eni pirebytkového rozpo¢tu nezahrnuje
a. Spofteni
b. Investice do majetku
c. Prodej majetku

3) Finan¢ni produkty

1. Hlavnim cilem obchodnich bank je
a. Pomoctlidem
b. Podporit ekonomicky rist
c. Vlastni zisk

2. Probanku je vyhodné, kdyz

a. Uroky prijaté z avérd jsou vétsi neZ droky vydané
vkladateltim.

b. Uroky pfijaté z uGvéri jsou mensi neZ uroky vydané
vkladatelim.

c. Uroky prijaté z Gvérd jsou stejné jako turoky vydané
vkladatelim.

3. Banka ma3, co se tyka aktivnich operaci, roli
a. Dluznika
b. Véritele

c. Rudcitele



. VKlad na uctu je z pohledu banky
a. Aktivni operace
b. Pasivni operace
c. Neutralni operace
Mezi ucelové uvéry patri
a. Americka hypotéka
b. Hypotéka
c. Kontokorent
Co je to bonita klienta?
a. Schopnost klienta dodrzet své zavazky k bance
b. Schopnost klienta dosahnout svych cilti
c. Schopnost banky dosahnout svych zavazka ke klientovi
Pojistovna je
a. Pojistény
b. Pojistnik
c. Pojistitel
Osoba uzavirajici s pojistovnou pojistnou smlouvu je
a. PojiStény
b. Pojistnik
c. Pojistitel
p.a. je urokova sazba
a. rocni
b. pololetni

c. Ctvrtletni



10. RPSN je

a. hodnota vSech vynostli banky z poskytnutého spottrebitelského
uvéru

b. soucasnd hodnota vSech nakladl banky na spotrebitelsky uvér

c. souCasna hodnota vSech nakladli spotiebitele na
spotrebitelsky uvér vyjadiend v procentech

4) Prava spotrebitele

1. Nekalé obchodni praktiky jsou
a. Zakazané
b. Povolené
c. Doporucované

2. Co nepatri mezi diskriminaci spottebitele?
a. Umyslné ¢i nedbalosti rozliovani
b. Zvyhodnéni na zakladé diskrimina¢niho diivodu
c. 0dlisné zachazeni s legitimnim cilem

3. Je prodavajici povinen informovat spotiebitele o cené poskytovanych
sluzeb?

a. Ano
b. Je to pouze doporuceno
c. Ne

4. Dozor nad dodrzovanim povinnosti pri poskytovani spotiebitelskych
uvérd veériteli, ktefi neposkytuji uvéry na zakladé povoleni, licence
nebo registrace Ceské narodni banky, vykonava

a. Ministerstvo financi
b. Ceska obchodni inspekce

c. Statni urad inspekce prace



Prakticka ¢ast

5. Zajisténi spotrebitelského uvéru nesmi byt ve zcela zjevném
nepoméru k

a. hodnoté zajiStované pohledavky
b. hodnoté majetku dluznika

c. bonité klienta

1) Penize

1.

Rodina nakoupila zboZi za 10 000 K¢, musi jej zaplatit v hotovosti, nebo
ma i jiné moZnosti placeni?

a. Lze platit pouze hotové
b. Existujiijiné zplisoby platby

Objedname si zboZi za 299,50 K¢ a neprejeme si zaplatit nic navic,
budeme tedy platit

a. Hotové
b. Bezhotovostné
c. Nezalezi na druhu placeni, vZdy zaplatime stejnou ¢astku

Vlastnime kreditni kartu se zistatkem 10 000 K¢ a limitem 5 000 K¢,
miiZzeme si dovolit koupit zbozi za 12 000 K¢?

a. Ano, mliZzeme si zboZi koupit

b. Nemiizeme si zboZi koupit, protoZe nemame dostatek penéz na
uctu

Pokud provedeme vklad 1 000 K¢ pri urokové sazbé 5% rocné, kolik
penéz budeme mit za jeden rok?

a. 1005K¢
b. 1050K¢

c. 1500K¢



5. UloZime 100 000 K¢ na terminovany ucet na 5 let pri urokové sazbé 5 %.
Uroceni je sloZené (kaZzdy rok se na ucet pripoéita 5 % z ¢astky, kterou
pravé mame uloZenou). Za 5 let banka odecte 500 K¢ za vedeni uctu. Kolik
tedy celkem nasporime?

a. 127 628 K¢
b. 127 128 K¢
c. 128128 K¢
d. 126990 K¢

6. Firma spotrebuje na 1 vyrobek 10 metri latky, pficemz 1 metr stoji 50 K¢.
Planuje zisk 10 K¢ na kus. DPH je 21%. Jaka bude prodejni cena? Kolik
vydéla, jestlize proda 200 kusti?

a. Prodejni cena 617,10 K¢ a zisk 1 580 K¢
b. Prodejni cena 617,10 K¢ a zisk 2 000 K¢
c. Prodejnicena 72,6 K¢ a zisk 1 580 K¢

d. Prodejni cena 72,6 K¢ a zisk 2 000 K¢

e. Prodejni cena 107,1 K¢ a zisk 1 580 K¢
f. Prodejni cena 107,1 K¢ a zisk 2 000 K¢

7. Jak se budou vyvijet (rist ¢i klesat) naklady na bydleni a o kolik, pokud
loni €inili 20.000 K¢ mési¢né a ro¢ni mira inflace je 2%?

a. Klesnou o400 K¢

b. Vzrostou o 400 K¢
c. Klesnou o4 000 K¢
d. Vzrostou o 4 000 K¢

8. Pokud vloZime na vkladni knizku 20 000 K¢ pti aroku 0,05 %, kolik si
muzeme za jeden rok vybrat penéz?

a. 21000Ke¢
b. 20010 K¢
c. 19990 K¢

d. 19000 K¢



9. Kolik ¢ini 500 K¢ pri kurzu 21.85 USD/CZK?
a. 10925$
b. 22,88%

10. Podnikatel ma Gcet v ¢eské méneé se zustatkem 100 000 K¢, acet v eurech
se zustatkem 5 000 € a u sebe ma hotovost 150 000 ¥. Urcete co vlastni.

a. valuty 5000 € a devizy 150 000 ¥
b. devizy 5000 € a valuty 150 000 ¥
2) Hospodareni domacnosti

1. Obcan A ma plat 25 000 K¢ a plati najem ve vysi 19 000 K¢, obcan B
vydélava 14 000 K¢ a ma najemné ve vysi 5 000 K¢. Kdo ma vétsi prijem?

a. Obcan A
b. Obcan B

2. Rodina musi kazdy meésic zaplatit za chod domacnosti 10 000 K¢,
manzelka ma vyplatu 8 000 K¢ a manzel pronajima sviij druhy byt za 9
000 K¢. Co vznika kazdy mésic v rodinném rozpoctu?

a. Ztrata 7 000 K¢.
b. Prebytek 7 000 K¢.

3. Pronajimate byt za 5 000 K¢ mési¢né a chatu za 16 000 K¢ mési¢né, mate
tedy

a. Nepravidelny prijem 21 000 K¢
b. Pravidelny piijem 21 000 K¢
c. Pravidelny prijem 5 000 K¢ a nepravidelny ptijem 16 000 K¢

4. Rodina ma prijem ze zaméstnani 40 000 K¢, plati najem 9 000 K¢ a provoz
domacnosti ji stoji dalsich 9 000 K¢, nakoupi jidlo za 8 000 K¢ mésicné a
na zabavu si nechava 5 000 K¢. Jakou ma rodina finan¢ni rezervu?

a. 9000K¢
b. 14 000 K¢

c. 23000K¢



5. Rodina ma meési¢ni prijmy 100 000 K¢ a vydaje 60 000 K¢, nyni ma
stranou 30 000 K¢. Jaké je VaSe doporuceni?

a. Rodina si mize koupit vybaveni za 40 000 K¢.
b. Rodina si mize koupit vybaveni za 70 000 K¢.
c. Rodina si mlize koupit vybaveni za 80 000 K¢.

6. Obcan Y ma piijmy 10 000 K¢ a vydaje 8 000 K¢. Musi také splacet piijcku
ve vysi 2 000 K¢ mésicné. Tento mésic bude mit ale necekané vydaje
dalsich 1 500 K¢, jaké je Vase doporuceni?

a. Obcan Y by mél splatit alespont 500 K¢. Prokaze tak dobrou vili a
jisté nebude problém se dohodnout na doplaceni v budoucnu.

b. Obcan Y nesplati tento mésic splatku a doplati ji pristé.
c. Obcan Y by si mél piijcit, aby mohl splatit celou dluznou c¢astku.

d. Obcan Y by se mél nejdrive pokusit prodat néco ze svého majetku,
nebo si najit dalsi prijem.

7. Na co neni dobré si piijcovat? (Je povoleno vice moZnosti.)
a. Obraz Vaza rizi (Pierre Auguste Renoir)
b. Dovolena v Italii
c. Vanocni darky

8. Rodina ma prijem 40 000 K¢ mésicné. Obvykle proji 12 000 K¢ a za
dopravu do prace zaplati 3 000 K& 5 000 K& plati synovi ubytovani na VS
a 3 000 K¢ projezdi na vyletech. Také si jednou mésicné zajde na vecefi do
restaurace za 1 000 K¢. Tento mésic bude mit nezbytné vydaje ve vysi 20
000 K¢. Jak danou situaci vyresit?

a. Nezaplati VS koleje.

b. PUjci si a vSe zaplati.

c. Budou chodit do prace pésky.
d. Nepojedou na vylety.

e. Nepojedou na vylety, ani neplijdou do restaurace.



9. Urcete, které ze zminénych nakladi jsou zbytné
a. Posilovna
b. Potraviny
c. Dalni¢ni znamka
d. Najemné
e. Lekce hry na kytaru
f. Dané
g. Kino a divadlo

10. Rodina ma prebytkovy rozpocet a rozhoduje se, kam penize investovat.
Vyberte nejhorsi variantu.

a. Investovat do akcii, dividendovy vynos 4%

b. Investovat do drahych kovi, jejichZ cena roste o primérné o 5 %
rocné.

c. Ponechat penize na béZném uctu, kde se uroci 0,3 %
d. Zalozit spofrici ucet pti 0,75 %
3) Finan¢ni produkty

1. Vyberte nejvyhodnéjsi variantu z pohledu banky
a. Urok na spoticim uétu 0,1 %
b. Urok na spoticim té¢tu 0,4 %
c. Urok na spoficim tétu 1,2 %

2. Serad'te od nejvice vynosného k nejméné vynosnému
a. Sporici ucet, béZny ucet, terminovany vklad, stavebni spofeni
b. BéZny ucet, terminovany vklad, stavebni spoteni, spofici ucet
c. Stavebni sporeni, terminovany vklad, sporici GiCet, béZny ucet

d. Terminovany vklad, stavebni sporeni, sporici ucet, bézZny uce

[

e. Stavebni sporeni, sporici ucet, terminovany vklad, béZny ucet



v/

. Z pohledu banky je nejvyhodnéjsi arok u ptijcky

a. 5%
b. 55%
c. 6%

Banka ma vyssi uroky u vkladi nez u pijcek, jedna se o
a. spravné nastavené miry, nebot tak dokaZze pritdhnout vice klientt
b. Spatné nastavené miry, plijcky jsou aktivni bankovni operace
c. nelze rozhodnout
. Jakd z moznosti je vhodna pro koupi nemovitosti?
a. Pujcku
b. Hypotéku
c. Americkou hypotéku
. Vyberte osobu s nejvyssi bonitou
a. Osoba A: trvaly ptijem 30 000 K¢, vydaje 10 000 K¢, vék 50 let
b. Osoba B: trvaly prijem 39 000 K¢, vydaje 18 000 K¢, vék 20 let
c. Osoba C: trvaly prijem 28 000 K¢, vydaje 6 000 K¢, vék 30 let
Nastane-li pojistna udalost, pojiStény se obrati na
a. Pojistnika
b. Pojistku
c. Pojistitele

. Zvolte, co vybere pojistnik (vZdy se jedna o stejny druh smlouvy - stejné
pojistné kryti)

a. Pojistné 2 000 K¢ ro¢né
b. Pojistné 3 500 K¢ ro¢né

c. Pojistné 6 000 K¢ rocné



9. Vyberte nejvyhodnéjsi variantu z pohledu klienta

a. 2% p.m.
b. 3%p.s.
c. 5%p.a.

10. Z pohledu banky je pri pijcce o uroku 5 % nejvyhodnéjsi RPSN

a. 45%

b. 5%

c. 55%
4) Prava spotiebitele

1. Rodina se zucastni zajezdu, po vycCerpavajicim vysSlapu na horu bez
jakéhokoli obcerstveni konec¢né dorazi na slibovany obéd s napoji v cené.
Pfi jejich konzumaci probiha také prezentace jakéhosi nového vyrobku.
Po tom, co se vSichni naobédvaji, prodavajici vyzdvihne klady produktu a
snazi se jej vnutit ucastnikiim. Rozhodnéte, zda je to zakonné chovani.

a. Ano, toto chovani neni v rozporu se zakonem. Prodavajici
informoval ucastniky o produktu pri prezentaci a nasledné jesté
jednou vyzdvihl diivod ke koupi.

b. Ano, toto chovani neni v rozporu se zakonem, Ucastnici ale museli
podepsat pti koupi zajezdu souhlas s prezentaci vyrobku.

c. Ne, toto chovani je zakonem zakazano.

d. Ne. Ackoli to neni zakizano zakonem, je to spolecensky
nepripustné.

2. Urcete, kdy se nejedna o diskriminaci
a. CiSnik odmitne obslouzit zahrani¢niho turistu.

b. Zaméstnavatel ma pozadavek minimdalniho véku zameéstnance k
vykonu povolani.

c. Kolega nedovoli mladsi kolegyni jezdit s vysokozdviZnym vozikem,
protoZe je Zena.

d. Umisténi vtipti na vybrané etnikum na nasténku.

3. Vobchodé neni uvedena cena u vyrobki. Vyberte pravdivé tvrzeni.



a. ProtoZe prodavajici nema zakonem danou povinnost uvadét cenu,
je to v poradku.

b. Je to v poradku, pokud ma prodavajici v obchodé pristupny cenik.
c. Ikdyby byl v obchodé cenik, jedna se o porusovani zakona.

4. Rodina si chce vzit spotrebitelsky uvér, ale bohuZel ve smlouvé neni
uvedena ro¢ni procentni sazba nakladl. Tuto informaci neobdrZeli ani
jinym zptisobem do této chvile. Maji ze zdkona pravo na tuto informaci?

a. Ano
b. Ne

5. Insolventni ¢lovék se snazi ivérem zachranit splaceni svych dluhi, proto
prijme i nevyhodny 50% urok. Rozhodnéte, o jakou situaci se jedna.

a. IkdyZ to neni spravné resenti situace, je to legalni.
b. Jedna se o lichvu, tedy nezakonné chovani.
Doplnujici otazky

1. Myslite si, Ze mate dobré znalosti finan¢ni gramotnosti?

a. Ano
b. Ne
c. Nevim

2. Zajimate se o oblast financi i mimo Skolu (sledovani nau¢nych videi, ¢etba
knizek, prednasky...)

a. Ano
b. Obcas
c. Ne

3. Jste spokojeny/spokojend s vyukou finantni gramotnosti na Vasi
(soucasné nebo byvalé) skole?

a. Ano
b. SpiSe ano, ale neni dle mé dostatecna

c. Ne



4. Myslite si, Ze Vam vyuka finan¢ni gramotnosti pomtiZe v redlném Zivoté?

a. Ano
b. Mozna
c. Ne

5. Planujete si v budoucnu sestavit vlastni rozpocet domacnosti?

a. Ano
b. Mozna
c. Ne

6. Nez si néco koupite, zvazujete, zda-li to opravdu potiebujete?
a. Ne
b. Jen pri vyssich ¢astkach
c. Ano
7. Planujete si vydaje doptedu?
a. Ano
b. Ne
8. Ctete smlouvy a podepisujete je pouze, pokud jim zcela rozumite?
a. Ano

b. Ne, prectu si smlouvu, ale podepiSu, i kdyZ mi neni néco zcela
jasné. (Neptipada mi to diilezité.)

c. Ne, smlouvy ani nectu.

9. Schovavate si uctenky a jiné doklady?
a. Ano
b. Jen pri vysSich ¢astkach

c. Ne



10. Jaké produkty mate (pouzivate)

a. Nic

b. BéZny ucet

c. Kontokorent

d. Internetbanking

e. Sporici ucet

f. Stavebni sporeni

g. Hypotéka

h. Penzijni pripojisténi
i. Zivotni pojisténi

j.  Akcie, dluhopisy apod.

11. Vzal(a) byste si nékdy ptijcku na

Vubec
ne

Spise
ne

Spise
ano

Absolutné
ano

Auto

Dim

Dovolenou

Darky

Provoz domacnosti

Zajmy

Vydaje spojené se zdravotnimi

problémy

Vydaje spojené se vzdélanim

12. VasSe postoje

Vubec
ne

Spise
ne

Spise
ano

Absolutné
ano

Pokud ma vyrobek zavadu,
reklamuji ho

Pokud mi namarkuji jinou cenu,
neZ ktera byla u zboZi, reSim to

Dokazal(a) bych splacet dluh
jinym dluhem

Hlidam si tok svych penéz

Sestavuji si pravidelné rozpocet

Zvazuji, jestli kupované zbozi
opravdu potrebuji




13. Popiste své pocity

Viibec | SpiSe | Spise | Absolutné
ne ne ano ano

Citim potfebu rozvijet svou
finan¢ni gramotnost.

Bavi mé sestavovani rozpoctu a
podobné véci.

Vzdélani se ve  financni
gramotnosti chapu jako
neprijemnou povinnost.

Bojim se dospélého Zivota -
prace, starani se o domacnost a
rodinny rozpocet.

Mam v mém okoli nékoho
zkuSeného, kdo mi pomaha
pochopit véci tykajici se
finan¢ni gramotnosti.

Mam v mém okoli Cclovéka
motivujiccho mé k zajmu o
finan¢ni gramotnost.

Pomahdm ostatnim pochopit
véci  tykajici se financni
gramotnosti

Snazim se ostatni motivovat k
zajmu o rozvoj své financni
gramotnosti

14. Co citite, pokud se dopustite chyby?

Viibec | SpiSe | SpiSe | Absolutné
ne ne ano | ano

Vlastni stud

Ztrapnéni

Strach z trestu

15. Co Vas motivuje (motivovalo) ke studiu?

Viibec | Spise | Spise | Absolutné
ne ne ano | ano

MozZnost mit v budoucnu
dobrou praci

Moznost v  budoucnu
odvadét dobre svou praci

Ocenéni a jiné odmény

Pocit uspokojenti,
moznost zdokonalovat se




16.]ste
a. Zena
b. Muz
17.Vas vék
a. do 20 let
b. 21az25let
c. 26letaz 30 let
d. 31az35Ilet
e. 36az40let
f. 41az45let
g. 46az50let

h. nad 50 let

a. Student
b. Pracujici
19. Obor studia (prace)
a. Spolecenskovédni obor (ekonomie, filozofie, historie,...)
b. Prirodovédecky obor (biologie, ekologie, chemie, 1ékatstvi,...)
c. Technicky obor (architektura, doprava, stavebnictvi,...)
d. Zemédélsky obor (lesnictvi, rybarstvi, zahradnictvi...)
e. Uméni
f. Vojenstvi a policie
g. Sluzby

h. Jiné



20. Mate nebo jste méli pti studiu na Skole také privydélek?

d.

Ano, hradim (hradil jsem si p¥i studiu na VS) své vydaje.
Ano, hradim (hradil jsem si p¥i studiu na VS) ¢ast svych vydajt.

Ano, i kdyZ si nemusim (nemusel jsem pti studiu na VS) hradit své
vydaje (pouze volnocasové aktivity).

Ne

21. Snazite se pti studiu (zaméstnani) odvadét vZdy ten nejlepsi vykon?

a.

s v

Ano, dobte odvedena prace mi prinasi uspokojeni. Uvédomuiji si, co
zplisobi mé chyby nejen mné, ale i celé spolecnosti a mrzi mé to.

Ano, dobie odvedend prace mi prinasi uspokojeni a mrzi mé
vlastni chyby. Chci dobfe odvést svou cast prace.

Ano, protoZe Spatny vykon se odrazi na mych znamkach, vyplaté
nebo hodnoceni.

SpiSe ano, ale pouze protoZe by to tak podle mé mélo byt, nemam
vlastni motivaci.

SpiSe ne, nemam motivaci k praci.
SpiSe ne, nedivdm se, co mé chyby zptlisobuji.

Ne, nezajima mé, jak spolecnost funguje, dokud mi chodi vyplata
(jsem stale na Skole).



4. PRIKAZY VPROGRAMU R
Zakladni skola

> 7s <- read.table("zs_celkem.txt", header=T)

> attach(zs)

> summary(celkem)
Min. 1st Qu. Median Mean 3rd Qu. Max.
16.00 24.00 30.00 30.18 36.00 47.00

> mean(celkem)

[1] 30.17822

> var(celkem)

[1] 61.84792

> sd(celkem)

[1] 7.864345

> cov(celkem, pohlavi)

[1] 0.4908911

> cor(celkem,pohlavi)

[1] 0.1242262



Stredni Skola

> ss <- read.table("stredni.txt", header=T)

> attach(ss)

> summary(celkem)
Min. 1st Qu. Median Mean 3rd Qu. Max.
14.00 36.25 42.00 41.73 47.75 59.00

> mean(celkem)

[1] 41.73077

> var(celkem)

[1] 88.53696

> sd(celkem)

[1] 9.409408

> cov(celkem, pohlavi)

[1] -0.7962038

> cor(celkem,pohlavi)

[1] -0.168647

> summary(Ilm(formula = celkem ~ pohlavi))
Residuals:
Min 1Q Median 3Q Max

-26.0278 -4.1905 0.8095 4.9722 16.9722
Coefficients:

Estimate Std. Error t value Pr(>|t|)
(Intercept) 43.190 1.440 29.983 <2e-16 ***
pohlavi  -3.163 2.120 -1.492 0.14
Signif. codes: 0 *** 0.001 ** 0.01 * 0.05°”0.1°"1
Residual standard error: 9.335 on 76 degrees of freedom
Multiple R-squared: 0.02844, Adjusted R-squared: 0.01566

F-statistic: 2.225 on 1 and 76 DF, p-value: 0.1399



Vysoka Skola a pracujici

> vs <- read.table("vysoka.txt", header=T)

> attach(vs)

> summary(celkem)
Min. 1st Qu. Median Mean 3rd Qu. Max.
23.00 44.25 50.00 49.39 55.00 65.00

> mean(celkem)

[1] 49.39024

> var(celkem)

[1] 74.5125

> sd(celkem)

[1] 8.632062

> summary(Im(formula = celkem ~ pohlavi + vek + status + obor))

Call: Im(formula = celkem ~ pohlavi + vek + status + obor)
Residuals:

Min 1Q Median 3Q Max
-22.8002 -4.9842 0.5979 5.9978 17.8487
Coefficients: (1 not defined because of singularities)

Estimate Std. Error t value Pr(>|t|)

(Intercept) 48.5578 2.9103 16.685 <2e-16 ***
pohlavi NA NA NA NA
vek 1.3511 0.6611 2.044 0.0443*
status  -3.9614 2.0866 -1.898 0.0613.
obor -0.1473  0.3932 -0.375 0.7089
Signif. codes: 0 “*** 0.001 ** 0.01* 0.05°" 0.1’ 1
Residual standard error: 8.119 on 78 degrees of freedom
Multiple R-squared: 0.148, Adjusted R-squared: 0.1153

F-statistic: 4.517 on 3 and 78 DF, p-value: 0.005655



> summary(Im(formula = celkem ~ vek))

Call: Im(formula = celkem ~ vek)
Residuals:

Min 1Q Median 3Q Max
-23.3553 -4.9879 -0.0422 5.8013 16.8013
Coefficients:

Estimate Std. Error t value Pr(>|t|)

(Intercept) 44.5118 1.8066 24.638 < 2e-16 ***
vek 1.8435 0.5907 3.121 0.00251 **
Signif. codes: 0 “*** 0.001 ** 0.01 % 0.05%" 0.1’ 1
Residual standard error: 8.201 on 80 degrees of freedom
Multiple R-squared: 0.1085, Adjusted R-squared: 0.09738

F-statistic: 9.739 on 1 and 80 DF, p-value: 0.002509



